

4月27日 復活期第二主日 (救主慈悲主日) (丙年)

若 20:19-31

一周的第一天晚上，門徒所在的地方，因為怕猶太人，門戶都關著，耶穌來了，站在中間，對他們說：「願你們平安！」說了這話，便把手和肋膀指給他們看。門徒見了主，便喜歡起來。

耶穌又對他們說：「願你們平安！就如父派遣了我，我也同樣派遣你們。」說了這話，就向他們噓了一口氣，說：「你們領受聖神吧！你們赦免誰的罪，誰的罪就得赦免；你們保留誰的罪，誰的罪就被保留。」

十二人中的一個，號稱狄狄摩的多默，當耶穌來時，卻沒有和他們在一起。其他門徒向他說：「我們看見了主。」

但多默對他們說：「除非我看見他手上的釘孔，用我的指頭，探入釘孔；用我的手，探入他的肋膀，我決不信。」

八天以後，耶穌的門徒又在屋裡，多默也和他們在一起。門戶關著，耶穌來了，站在中間，說：「願你們平安！」然後對多默說：「把你的指頭伸到這裡來，看看我的手吧！並伸過你的手來，探入我的肋膀，不要做無信德的人，但要做個有信德的人。」

多默回答說：「我主！我天主！」

耶穌對多默說：「因為你看見了我，才相信嗎？那些沒有看見而相信的，才是有福的！」

耶穌在門徒前，還行了許多其他神蹟，沒有記在這部書上。這些所記錄的，是為叫你們信耶穌是默西亞，天主子，並使你們信的人，賴他的名，獲得生命。

——上主的話。

反省

門徒因害怕猶太人而躲在緊閉門窗的屋裡，就在這個封閉的空間，復活的主突然出現在他們面前。他以超越物理限制的能力，直接超越門窗和牆壁，證明自己已經戰勝罪惡和死亡。耶穌對門徒說：「願你們平安！」平安是以色列人常用的打招呼方式，但耶穌不只是和門徒打招呼。在短短不到十節的經文，「願你們平安」出現了三次，可見這句話並非一句普通的問候。在他受難的前夕，和門徒共晉逾越節晚餐的時候，耶穌曾經告訴他們：「我把平安留給你們，我將我的平安賜給你們；我所賜給你們的，不像世界所賜的一樣。你們心裏不要煩亂，也不要膽怯。」(若 14:27) 因此，「平安」是耶穌受難以前，應許要賜給門徒的恩典。在他復活後，「願你們平安」這句話，向門徒表達安慰、治癒、以及他神聖的臨在。

接著，耶穌向門徒噓氣，將聖神賜給他們，噓氣這個行動，跟天主創世時，在人的鼻孔內吹了一口

生氣有某種意義上的聯繫，如同再創造一樣，給予門徒新的生命和能力，去完成他們的使命。因此，耶穌不但給予門徒平安，也賦予他們赦罪的權柄——成為慈悲的工具。

當耶穌向門徒顯現時，多默並不在場，當其他門徒告訴多默，他們看到主耶穌時，多默表示懷疑。他要求一個可以經由感官經歷和確實的證據，即讓他碰觸或親眼目睹耶穌手上和肋膀的釘孔，否則絕不相信。多默代表著每一個在信仰上掙扎的人。八天以後，耶穌再次向門徒顯現，並對他們說：「願你們平安！」然後，他把注意力轉向多默。他沒有責備多默的不信，而是慈悲地回應他的懷疑，邀請他觸摸自己手上和肋膀的傷痕，藉此讓多默成為真正有信心的人。我們不知道多默到底有沒有伸手觸摸耶穌的釘孔，只知他對耶穌說：「我主！我天主！」這是多默對耶穌基督的信仰告白，他不再懷疑，對耶穌的認識也完全改觀。他不只相信耶穌復活，更認識到耶穌基督的真實身分。復活的主使多默降服下來，把自己的主權交出來，不只口裡承認，心裡相信，而是有更深的委身，他後來到印度傳揚福音，並在當地殉道。

實踐

什麼是信德？「信德是所希望之事的擔保，是未見之事的確證。」（希 11:1）今日，耶穌也對我們說：「因為你看見了我，才相信嗎？那些沒有看見而相信的，才是有福的！」我們相信耶穌，並非因為看見過復活的主，而是因為領受天主的話，領受從第一代親眼目睹耶穌復活的見證人開始，代代相傳下來的活潑見證，而成為耶穌口中有福的人。讓我們偕同聖詠的作者高唱：「請你們讚頌上主，因為他是美善寬仁，他的仁慈永遠常存。」因為每一天都是天主的恩典，他是我們的救恩和力量，讓我們敞開心門，接受救主賞賜的平安，信賴他的慈悲，跟隨他走向永生的國度。

是日金句

「不要害怕！我是元始，我是終末，我是生活的。我曾死過；可是，看！我現在卻活著，一直到萬世萬代。」（默 1:17-18）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=hzbUMhkmB2o>